

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken: „ 9 „ „ 4 „ 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprosch-palota, földszint, az udvarban hátul.

A főkapitányi állás.

Debrecen, április 11.

A pályázat immár lejárt. Hogy hányan és kik pályáztak törvényhatóságunk e diszes és nagyfontosságú állására, azt talán kényes személyi okokból bizonyosan sohasem fogjuk megtudni, de akikről köztudomású, hogy pályáztak, nem akarván egyik pályázó érdeméből sem levonni, szilárd meggyőződésünk szerint egy név emelkedik a többi felé: a Végh Gyula h. főkapitányé.

Nekünk semmi érdekünk nincs és nem is lehet, midőn ezt bátran kimondjuk és állunk mellette, mert be is tudjuk bizonyítani.

A rendőrfőkapitányi állás minden tekintetben egész embert kíván, nem állítjuk egyik pályázóról sem, hogy az, mert hiszen tökéletes embert nem ismerünk, de viszont nem áll az sem, hogy akárki megfelelné ezen állásnak, majd megtanulja, ha nem tudja. Mert hallottunk ám olyasféle nyilatkozatot is, a mely eszünkbe juttatta a közmondást: a kinek az Isten hivatalát ad, ész is ad.

Lehet, hogy ezt más állásnál elfogadják, de jó főkapitány még az sem lehet, a ki pl. csak a közigazgatási rendszert ismeri. Viszont az sem, a ki csak a bünyüvi rendszert ismeri. Ismerni kell a rendszert minden ágazatát annak, a ki főkapitányunk lesz, ezenkívül kívánunk tőle még egy kis rátermettséget is, hiszen pl. a favágás nem művészet, mégis egyik favágó munkáját jobban szeretjük, mint a másét.

Végh Gyula 33 év óta áll a város rendőrségének szolgálatában, dolgozott minden ágazatban, átvitt a gyakorlatba számtalan törvényt, rendeletet, 1900. évben megteremtette a bünyüvi perrendtartás alapján a bünyüvi osztályt, melynek 4 éven át fíradhatatlan, példás szorgalmu vezetője volt, fényes tanujelét adva rendőri rátermettségének és szerzett oly elismerést minden körben, különösen pedig a helybeli kir. törvényeszek urai előtt, amelyre rendőrségünk egész szervezete és felettes hatósága is büszke lehet.

Végh Gyula humanitását, nyá-

jas modorát, a felekkel való érintkezésben készségét és előzékenységét ismeri mindenki, a mely tulajdonságok pedig — szerintünk — elengedhetetlen kellékek a pályázók érdemeinek összemérésénél.

De ha mindezen ajánló jellemvonások talán csak fogyatékosan volnának is meg a pályázó főkapitányhelyettesben, akkor is a 33 évi lankadatlan munkásság feltétlenül azt követeli, hogy ez az ember pályája magaslatára emeltesse. Ez a jutalom a legkisebb, amit Végh Gyula szorgalma és hosszu működése megérdemel.

Eppen ezeknél fogva nyugodtan nézünk a főkapitányi állás betöltése elé s hisszük és reméljük, hogy Domahydy Elemér főispán, kinek a kinevezés joga kezében van, nem hagyja figyelmen kívül sem Végh Gyula érdemeit, sem a város közönségének általános óhaját.

Debreceni szőlősgazdák szövetekezte.

Debrecen, április 11.

(Saját tudósítónktól.) Debr cenben tegnap délelőtt egy hazafias szempontból is életrevaló, közgazdaságilag pedig felette jelentős szervezetet alakult meg „Debreceni Szőlősgazdák Szövetkezte” címen. A megalakuláson ott volt Debrecen szőlősgazdáinak színe-java, a kik körülbelül ezer hold szőlőterület birtokosai. Ez a körülmény, meg a cél és a tervek egzségessége volt a tettek nagyszabásúvá az alakulást, melyről alább következő tudósításunk szól:

Délelőtt 10 órakor kezdődött az értekezlet, melyen Dobiecky Sándor orsz. képviselő elnökelt, ki a szervezetet ügyét az első perettől kezdve lelkesen karolta föl.

Ő nyitotta meg az értekezletet s először általánosságban beszélt bormerelésünkről s annak történetéről. Majd hosszasan fejtegette, hogy mily nagyfontosságú érdekek teszik szükségessé a debreceni szőlősgazdák szövetkezetének megalakítását s ezáltal a debreceni borpia megerősítését. A szervezetet megrendelést fog gyűjteni az összes nagyobb borkereskedőknél; lefoglalja felpénzeléssel tagjainak remélhető termését; lehetőleg arra törekszik, hogy egyminőségű anyagot szolgáltatson; külföldi kivitel vezet be: az eladást, szállítást is maga intézi; később borsvásárokat rendez, esetleg pince-szövetkezetet alakít.

Azután felolvasta az alapszabályokat. A szervezetet legalább 200, egyenkint száz koronás ügyletrésszel indult meg, melyek öt évre szólnak. Minden igazgatósági tag legalább 10 üzletrésszel jegyez. Az alapszabályok felolvasása alatt néhány kisebb vita volt, melyben Dalny Barna, Vinnay Géza,

Révi Nándor és Czeglédy Mihály vettek részt.

Miután az értekezlet elfogadta az alapszabályokat, Dobiecki Sándor elnök a szervezetet megalakultnak moudította ki. — Azután az igazgatóságot választották meg, melynek tagjai lettek dr. Bruckner Ernő, Csanak János, Dezső Kálmán, Dienes Barna, Dobiecki Sándor, Emerich Arnold, Motesieky Hugó, Orosz Sándor, Poroszlav Albert, Poroszlav László, Török Gábor, Vinnay Géza, Weszprémy István, Weszprémy Zoltán.

A szervezeteti tanács a következő tagokból alakult meg; Beke László, Bajdor János, Bartha Jakab, Csóka Samu, Czeglédy Mihály, Harsányi Gusztáv, Hochfelder Jakab, Latinovics Mihály, Rieki Antal, Szabó Lajos, Szedlák József, Mihalovits Gyula, Mihalovits Jenő, dr. Weisz Bernát, Jariny Tamás.

A felügyelő bizottság tagjai: Dr. Gulyás István, Münch Gusztáv és Györfly Aladár.

Ezután az igazgatóság tartott ülést, mely elnökké egyhangu lelkesedéssel Dobiecky Sándort, ügyvezető igazgatókká Csanak Jánost, Dezső Kálmánt és Emerich Arnoldot, jogtanácsossá dr. Révi Nándort, titkárrá Vadász Emilt választotta meg. Végül szűkebb bizottságot küldtek ki az ügyrend kidolgozására. Ezzel az alakuló gyűlés véget ért.

Simonffy Emil vendéglátása.

— Bankett az Angol királynőben. —

Debrecen, április 11.

Ritkán fogad magába az Angol királynő étterme oly fényes társaságot, a minő a Simonffy Emil királyi tanácsos által adott tegnapi banketten jelen volt. Igaz, hogy hasonló alkalom is vajmi ritkán találkozik. Csak futólag említjük fel a jelenvöltoakat, mert szemünk leghamarabb az ünnepélyes fekete szalonkabátok tömegében elszórtan elhelyezkedett hölgyvendégeket látták meg: W. Domaniczky Mariskát, B. Békassy Rézsit, Steinaecker Violát, Fűredi Samunét stb.

A vendéglátó gazda oldalán látnak: Domahydy főispánt, Dobiecky országgyűlési képviselőt, Simonffy Imre kir. tanácsost, Kovács József polgármestert, Vacszy Imre főjegyzőt; ott voltak továbbá dr. Tüdös Kálmán, Komlóssy Dezső, dr. Kenézy Gyula, dr. Márton Imre, dr. Márton Kálmán, dr. Vargu Lajos, Kovács János, Körner, Oláh, Csóka, Király, Bészler és Szabó tanácsosok, Rencsik Lajos, — egyszóval a városi autonómia és városi tanács kiváló férfai, nemkülönben az irodalmi, művészeti élet s a sajtó tagjai, valamint a Zenede választmányának és tanári karának teljes számú testülete.

A társas összejöveteire azon körülmény adott alkalmat, hogy Simonffy Emil, a Zenede igazgatója, kit a fejedelmi nagy nemrég a királyi tanácsossággal tüntetett ki, barátságos, zárt körben kívánt vizsgálatnak kifejezést adni tisztelői és jóakaróival szemben, a mint azt az első toaszt gyanak

Tavaszi ruhák tisztítását

kifogastalanul teljesíti
H R A B É C Z Y A N T A L
ruhák stó és vegyeszeti tisztító intézete
DEBRECZEN, Széchenyi-utca 42. dik szám.

felhangzó beszédében ki is fejtette volt, poharát a jelenlévő vendégek egészségére ürítvén.

Közvetlen utána Drumár János zenei tanár beszélt az emberi közművelődés előhaladásán közreműködő társadalom nevében, éltette Berzeviczy Albert dr. kulturminisztert.

Majd a polgármester emelkedett fel s pompás, zamatos beszédben méltatta Simonffy Emil érdemeit, poharát is reá ürítvén. A zenede tanerőinek hölgytagjaira Dobieczyki képviselő mondott szellemes toasztot, Oláh tanácsos pedig a tanári kart éltette. Érdekes vitát idézett elő Balogh törvényszéki bíró a magyar zene követelményeinek fejtegetésével, a mi alkalmat nyújtott dr. Tüdös Kálmánnak, hogy a műzene lényege felett ex abrupto, rendkívül élvezetes eszmefuttatást rögtönözzön, a melynek folyamán kifejtett igazságok tudományos szakkörökben is érdeklődést gerjeszthetnének.

Dr. Varga Lajos szintén a magyar zenével foglalkozott, fixirozván az ünnepi gyűlékezésnek művészi jellegét. Dr. Márton Imre felszólalásában a humor essenciája nyilatkozott meg, dr. Márton Kálmán pedig általános helyeslés mellett javasolta, hogy a társadalom jelenlévő legszebb rétegei a kulturminiszterhez üdvözlő táviratot intézzenek. Rudnyánszky Gyula nyomban megfogalmazta a szöveget és a távirat a város közönsége nevében a polgármester aláírásával továbbíttatott.

S.

SZÍNHÁZ.

Komlóssy Emma vendégjátéka.

— A sárga csikó. —

Komlóssy Emma, a ki két évvel ezelőtt dédelgetett kedvence volt a debreceni közönségnek visszatért hozzánk, hogy három estén gyönyörködtesse bennünket művésztelével.

Érdekes ötlet volt tőle, hogy két olyan szerepben játsszik újra, melyeknek egyikében bemutatkozott, másikában bucsuzott annakidején Debrecenről.

Bakaj Erzsike kitérő szerepe Komlóssynak, Budapest s a vidék nagyobb városainak közönsége is ugyanígy vélekedett, a mikor ebben a szerepben valósággal ünnepelte mindig a szubrettet, a ki nemesak énekelni, de játszani is tud. S hogyan énekel és hogyan játszik?

Tegnap este valósággal úgy volt, hogy minden tenyer tapsolt, minden ajkáról éljenzés hangjai ropultak Komlóssy felé, a ki két év óta sokat haladt, nagygyá fejlődött. És Debrecen közönsége büszke lehet arra, hogy színpadának nevelje a magyar színészek egyik legkimagaslóbb felkentjévé lett.

Az előadás különben is pompásan perült. Csorba Márton drámai szerepét a rekedt Csiky helyett Makó játszotta meg sok-sok művészzel. Nyílt színen tapsolták őt is, valamint Krémert, Faragót, Mezeit, Sebestyént s a darab többi főszereplőit, kik közül Csorba Gyula is kitűnt gyönyörű organumával. A kar szintén fegyelmezett, jó volt.

Ocskai brigadéros. Tegnap délután Ocskai brigadéros játszották, zsúfolt ház közönsége előtt. A hallgatóság tegnap is tüntően tapsolta Palágyit és Szalayt, a ki Szörényit játszta nemes ambícióval és értékes sikerrel. Tetszettek az előadás többi szereplői is, különösen Faragó, a kinek a palóc egyik legjobb szerepe.

Tűzvizsgálat a színházban. Az állandó tűzvizsgáló bizottság e hó 12-én, kedden délután rendes ülést tart. Gyűlékezés délután 3 órakor a színpadon.

Szávay Gyula képviselősege. A nagyváradí színtársulat tagjai most választották meg képviselőiket a színi egyesület egközelebbi közgyűlésére. A kiküldöttök között van Szávay Gyula is, a ki távirati-

lag értesítettek erről a kedves előzékenységről. Szávay ugyanezek táviratilag felelt, megköszönte a megválasztást s jelezte, hogy közelebb programbeszédét is elmondja.

Lili. Komlóssy Emmának *Lili* a legnagyobb alakítása. Ebben és a Pállangó kiasszonyban aratta ő mindenütt legértékesebb sikereit. Az ő Lilije olyan, a minőnek Hennequin és Milland megálmodták, olyan, a melyhez hasonló tökéletes alakítás a magyar színpadon csak Hegyi Aranka ábrázoló művészetéből telt ki — valaha. A közönség, mely annyiszor tapsolt Komlóssy Lilijének, ma este is bizonyára megnézi őt s meghallgatja Hervének, az operettirodalomnak legpoétikusabb, legbűvösebb zenéjét.

UJDONSÁGOK

* **Végh Gyula főkapitány.** — Kevéssel lapunk zárta előtt vesztük híret, hogy Domahidy Elemér főispán tegnap este Végh Gyulát nevezte ki Debrecen sz. kir. város rendőrőfkapitányává. A kinevezés híre bizonyára megelégedést kelt szerte a városban.

* **Eljegyzés.** Benedek Andor fővárosi nagykereskedő tegnap eljegyezte Váradi Ilonkát, Váradi Ignácnak, az Adria debreceni titkárnak kedves és szellemes leányát. A menyasszonyt, a ki több fővárosi s helyi lap tárcairónője, már a mai napon is elárastották a jókívánságok özönével.

* **Iparossegédek vizsgálja.** Az iparossegédek szakrajtaufolyama tegnap zárult be. A vizsgák, melyeket nagy közönség jelenléte mellett a főreáliskolában tartottak meg, kitűnően sikerültek.

* **A gazdasági egyesület munkaterve.** A debreceni gazdasági egyesület június hó 12-én, vasárnap a Hortobágyon népies tenyészlókiállítás és szarvasmarha-kiállítást rendez, melyet jutalomdíj kiállításával köt egybe. Tanulmányi kirándulást rendez a gazdasági tanintézet pallagi gazdaságába s a szőlő- és bortermelő szövetkezet telepére. Tanulmányi kirándulást rendez a veszprémi mezőgazdasági kiállítás megtekintése végett. Munkatervébe folytatólag felveszi ez évben is mindazon kérdéseket, a melyek Debrecen mezőgazdaságának javára szolgálnak.

* **Eimaradti közgyűlés.** Az E. M. K. E. debreceni nagyválasztmányának tegnap délelőttre hirdetett közgyűlését bizonytalan időre elhalasztották.

* **Miniszteri köszönet.** Az iparkamara, költségvetésileg megállapított szakmivelési alapjából, segélyeket szokott nyújtani ipari vagy kereskedelmi szakiskolai tanuló részére. — Egy ilyen szakiskolai segélyben részesítette Brischa Béla debreceni illetőségű vas- és fémipari iskolai tanuló. A kereskedelemügyi miniszter erről értesülvén, a kamarának ezen intézkedésért köszönetet mondott.

* **Értekezlet a tisztviselőtelep ügyében.** A tisztviselőtelep ügyében többször meghirdetett értekezlet tegnap d. e. folyt le a város háza nagytermében, felette lanyha érdeklődés mellett. Vecsey Imre v. főjegyző nyitotta meg az értekezletet s kérésére dr. Márton Kálmán ügyvéd adott a létesítendő szövetkezetéről körvonalas tájékoztatást. — Ezt a prospektust mi már több ízben ismertettük, finanszírozása ügyé-

ben pedig mindössze annyi az újság, hogy a Debreceni Első Takarékpénztár hajlandó azt elvállalni. Előbb azonban részletes adatokat kér a bank, hogy kik a szövetkezet alapítói, üzletreszesei s minő lesz az ügyrend és alapszabályzat? Az értekezleten résztvevő tisztviselők (mintegy harmincan) kimondták a szövetkezeti első telep megalakításának szükségét, melyet a Margit-fürdő telepen létesítenek. Egyben Vecsey Imre elnökle mellett bizottságot küldtek ki az alapszabályok elkészítésére. A bizottság tagjai. Kazinczy Gábor, dr. Márton Kálmán és Berger Jenő lettek.

* **Az új lelkészi pár fogadtatása Hosszupályiban.** A debreceni egyház közszerepében álló segédlelkészét nem rég választotta meg a hosszupályai ref. egyház. Csighy Andor tegnapelőtt vitte haza ifju feleségét, Mitrovics Arankát s ez alkalommal a hívek s az egész község ritka szép ünnepségekkel fogadták az ifju lelkész-párt. A vonatnál Bernáth István földbírtokos vezetése alatt küldöttség várta az érkezőket s Bernáth lelkes szavakban üdvözölte Csighyt s ifju szép nejét. Majd bandériummal s fellobogozott kocsissal vonultak a lelkészlakhoz, hol az iskolás leánykák fehér ünnepi díszben várakoztak s az egybegyűlt hívek nagy ójenzése közben virágokot n ujtottak át az új papnak. A kitűnő ifju lelkész ünnepeltetésén Debrecenből is többen vettek részt.

* **A székely lakodalom.** A Székely Társaság lakodalom-rendező bizottsága tegnap délután értekezletet tartott, melybe az este telen közreműködőket is bevonta. Dobieczyki Sándor és Székely Ferenc ismertették a lakodalom szövegkönyvét és kiosztották a szerepek javarészét. A szereplők névsorának végleges megállapítása és néhány részletkérdés elintézése végett szombaton délután újabb értekezlet lesz.

* **Felkaszította magát.** Tegnap délután Tóth György erdőőr jelentette a rendőrségen, hogy a Bankon Papp András majorost felakasztva találták meg. Papp András, a ki Daku István kaszálóján majoros volt, állítólag gyógyíthatatlan betegsége miatt kötötte fel magát. Az öngyilkos hulláját a esendőrség beszállítja a közokórházba, a hol felboncolják.

* **Sikkasztó hetes.** Csak néhány napig volt Oláh Ferenc hetes az Egri János sütőmester szolgálatában, de ez épen elég volt ahhoz, hogy gazdáját érzékenyen megkárosítsa. Gazdája nevében több megrendelőtől mintegy 20 korona összeget felszedett s azután megszökött. A nyomtalanul eltűnt hetest körözik.

* **Öngyilkos pékinas.** Hamar megunta az életet Libich Rezső pékinas. Alig mult el 18 éves és máris a halállal foglalkozott. Napokon át buskomoran járt-kelt s a mikor csak tehette, félrehúzódott egy esöndes magányba, a hol órák hosszaiig elüldögélt szólanul, maga elé bámulva. Az életben nem talált örömet s hogy a kínos gondolatoktól, mely magányában erőt vett rajta, szabadulhasson, öngyilkossá vált. Gazdája, Czabán Dániel pékimester Dattyányi-utca 15. szám alatt

lévő lakásán tegnap délután főbe lőtte magát. A golyó halántékába furódott s azonnali halált okozott. A helyszínén megjelent dr. Varga Emil kerületi orvos és Pósalaky Mihály polgári biztos, kik a halál beálltát konstataálva, a hullát kivittették a közkórházba. Libich Rezső egy nyitott levelet hagyott hátra, melyben mindenkitől érzékeny búcsút vesz.

* **Elfogott sírfosztogató.** Sulyos váddal illeti Nagy Mária debreceni lakos Hanner Ferenc kőfaragó segédét, a ki pedig erősen védelmezi ártatlanságát. Nagy Mária ugyanis a Hatvan-utcai temetőben Hanner-től koszorút kobozott el, mely állítása szerint testvére sírjáról való. Mivel a koszoru felett megegyezni nem tudtak, azt a rendőrségnél letétbe helyezték. A sulyos bűnnel vádolt Hanner ellen a vizsgálatot megindították.

* **Debrecen város céglajstroma.** Az utóbi időben sűrűn fordult elő, hogy egyes cégeket, bár megszűntek, a városkereskedelmi céglajstromából nem törölték. Az iparkamara most revízió alá vette a lajstromot. A vizsgálatnak érdekes eredménye az, hogy 300 megszűnt céget törölték s százat, melyek bejegyezve nem voltak, felvettek a lajstromba.

* **Rendelet a katonákkal való bánásmódról.** A bajor hadügyi kormány a napokban igen megs írvendő parancsot adott ki, a melyben megtiltja a katonákkal való rossz bánásmódot. A hadügyi kormány a különböző parancsnokok szigorú köteletségévé teszi, hogy minden erejükkel gátolják meg a tiszték és altisztek által az alantabb rangban állókkal használt sértő kifejezéseket. Mert igaz, hogy ezeket minden sértő szándék nélkül használják, de azért a katonák érületét ezek mélyen sértik. A parancs második részében pedig szigorúan megtiltja a katonákkal való kegyetlen bánásmódot és a különböző csapatparancsnokoknak köteletségévé teszi, hogy a legszigorubbban ellenőrizzék és gátolják meg ezen a humanizmussal merőben ellenkező közép-kori kínzásokat. Nagyon fontos a parancsnak a „panaszra menő katonára” vonatkozó része, a melyben szigorúan megtiltja, hogy egy a parancsnok ellen panaszra menő katonával még akkor is, ha panaszra alaptalan volna, ezt éreztessék. Pontosán és igazsághoz híven kell a panaszt megvizsgálni és arról a felesleges parancsnokságnak minden körülmények között jelentést tenni. A hosszabb ideig betegeskedő katonákkal elnézőbben kell bánni és társaik előtt nem szabad őket megszégyeníteni. Sajnos, hogy ezen üdvös parancsnak kibocsátója — Xylander Henrik tábornok — hosszas betegeskedése miatt nyugalmába vonult és így sines módjában ezen emberséges parancsnak végrehajtását ellenőrizni.

* **Izabella királynő meghalt.** Izabella volt spanyol királynő, mint nekünk írják, tegnapelőtt reggel háromnegyed 11 órákor meghalt Párisban, hol számkivételének harminchat évi idejét végig élte. A királynő ésak négy-öt napig betegeskedett meghülés következtében. — Betegségét s orvosok nem tartották veszedelmesnek s még a legutóbbi táviratok is a királynő gyógyulásáról szóltak. XIII. Alfonz spanyol király unokája az elhunyt királynénak. II. Izabella Mária Lujza, Spanyolország volt királynője, 1830 október hó 10-en született Madridban, tehát 74 évet élt.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Fiac-utca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Allandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

* **Pénzkölosönök** gyorsan kieszközöltetnek a 26 pénztintézzel összekötöttesben levő Bankirodában. Debrecen, Csapó-utca 12.

* **Ma este az Angol-királynő vendéglő éttermében a Magyar Testvérek zenekara játszik.**

* **Fármai ibolya szappan** rendkívül kellemes ibolya illattal s oly finom, bőrpuhító anyagokból készül, hogy még a legérzékenyebb ar bőri egének is használhatják. A szappanok ideálja ez a kiváló készítmény, a mi egyúttal illatszert is. — Egy darab ára 80 fillér. Készíti Szabó Béla pipereszappan-gyáros Miskolcon. Kapható Debrecenben Tóth Béla, Minalovits J., Muraközy L., Balázs Ödön, Kovács Nándor, Szilc Ferenc gyógyszerészeknél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fonyó Sándor, Komlóssy Lajos, Mentze Henrik kereskedőknél.

* **A világ legjobb egércsapdája 20 kr.** Patkánycsapda 60 kr. — Kapható Mentze Henriknél.

* **Linoleum** legjobb padló-máz nagy doboz 70 kr., kis doboz 40 kr. Tóth Kálmán fűszerüzletében.

VIDÉK.

Főzöködő főszolgabíró. A kolozs-megyei Mezőszentmihálytelke oláh községben történt a következő, közigazgatásunkra jellemző eset: A községben, Ajtai Ödön nyugalmazott katonarvos udvarán a járási bizottság a minap az apaállatokat vizsgálta. A míg a vizsgálat folyt, egy oláh legény botjával megütötte a bikát, hogy megfékezze. A főszolgabíró ezért a legényt háromszor arcul verte, a mire a legény, a ki nem ismerte a főszolgabírót, a botjával visszavágott. Erre a bizottság két tagja rávetette magát a legényre és addig ütötte-verte, a míg eszméletét veszítette. Ez az eset az oláh lakosságot rendkívül fölzárgatta a magyarok ellen. Az oláhok annyira fenyegetően viselkednek, hogy a magyarok élete sines biztonságban.

Gyanus halál. Orosházáról írják: Érdekes eset tartja izgalomba Orosháza községét. Mult év október havában elhalt egy igen gazdag orosházi paraszt, Horváth Sándor. Már a temetés napján kezdtek sütni, hogy nem halt meg természetes halállal, hanem valószínűleg megmérgezték. A rokonok, mivel a zsiros örökségtől elesetek, ismeretlen tettes ellen megtekített a bünvádi feljelentést. A kir. ügyészség elrendelte nyomozást, a melyet Jeszenszky szolgabíró vezetett s mivel a kihalgatott számtalan tanu vallomásából a gyanu alaposágára lehetett következtetni, az ügyészség Horváth Sándor holttestének exhumálását rendelte el, a mely folyó hó 12-ikén fog megtörténni.

Talált kisleány. Székesfehérvárról írják: Egy vasuti ór egy 12 évesnek látszó kisleányt adott át pénteken délután az ügyeletes rendőrnek, a ki azt bevezette a főkapitány elé. Nagynehezen mondotta el, hogy Dörnyei Gizellának hívják, 12 esztendő, az apját tavaly, édes anyját pedig hét éve vesztette el és legutóbb Pesten, a Dohány-utca 34. szám alatt lakott. Onnét a napokban anyjának egyik unokanővére vitte magához Kiliti somogy megyei községbe. Mint-hogy azonban az asszonyt a férje sokat piszkálta, bántotta a gyerek miatt, az hamarosan tuladott rajta. Szerdán délelőtt 11 órákor ugyanis azt mondta neki: most már elmehetsz és elengedte egy krajcár nélkül. A szegény teremtés a vasuti sinek mellett jött Fejérvárig. A főkapitány ugy intézkedett, hogy megkereste a budapesti rendőrséget a kisleány illetékessége tárgyában, a ki ügyének elintézéséig egy családnál lesz elhelyezve.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Gondnokság.** A debreceni kir. törvénytörvénysek Ába Ferenéné g. kath, vallásu 37 éves kisbirtokosnót gondnokság alá helyezte.

TÁVIRATOK.

A háboru.

Szent-Pétervár, ápril 11. Kuropatkin vezérkarának egy előkelő tagja, a ki az orosz hadsereg egyik ismert nevű tábornoka, a következőképpen nyilatkozott a szárazföldi hadműveletekről: Napoleon, a legnagyobb hadvezér elsőséget adott a háboruban a támadásokra és a hadműveletek teréről a legjobbnak a sivatagot tartotta, csak másodsorban a hegyvidéket és utolsó esetben a folyókat. Mi a Jalu folyó mentén végezzük hadműveleteinket, tehát *nem vagyunk éppen a legkeővezőbb helyzetben*, annál is kevésbé, mert seregeink összpontosításának stádiumában vagyunk. Nem szabad előretolt csapatainkat kitenünk a japáni scrog által való meglepetésnek, hanem minden erőnkkel arra kell törekednünk, hogy a japániakat tönkretegyjük, ha komoly mérkőzésre kerül a sor. Meg kell óvnunk presztizsünket Kinával szemben. Az első komoly összeütközés alkalmával *halálos csapást kell mérnünk Japánra.* — Egyelőre kénytelenek vagyunk a védelemre szoritkozni, mert április folyamán a japáni haderő a miénk fölött tulsulyban van még, azonban később *mi leszünk az erősebbek.* A japániak épen ezért kénytelenek előre nyomolni, csakhogy ne vesztegejenek és e hónap végével kísérletet készülnék tenni, hogy a kvangtuni vasutvonaltól elvágjanak. Olyan vezérben, a minő Kuropatkin, megbízhatunk, hogy ura lesz a huropatkin.

Áruló japán tiszt.

London, április 11. Monsaku Takasahi japán tisztet, a ki Oroszországnak katonai titkokat árult el, *nyolcévi börtönre ítélték.* Bebizonyosodott róla, hogy a jokohámai orosz katonai attasé útján iparkodott az orosz hadvezetőségnek információkat küldeni a japáni tengerészeti tervekről és ebből a célból a jokohámai arzenál *egy rajzolóját és egy hivatalnokát is megvesztegette.* Az árulás nem volt nagyjelentőségű és az orosz hadvezetőség nem sokat nyert volt, *a mi azonban nem enyhíti Takasahi bűnét.*

A rossz vasut.

Port-Arthur, ápril 11. Alexejev tengernagy nagyon elégedetlen a kínai keleti vasut üzemével. Mindenütt nagy hiány van lokomotivokban és kocsikban. A mikor Alexejev Mukdenbe utazott, vonatát többször megállították, mert a tengelyek izzók lettek és a villamos világítás meztagadta a szolgálatot. Alexejev parancsára azonnal elbocsátottak két állomásfőnököt. Az is föltűnt neki, hogy a csapatokkal nagyon lassan szállítják s azonnal elrendelte, hogy a bajokon haladéktalanul segítsenek.

CSARNOK.

A testvérek.

— Regény. —

Irtá: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Az Elemér vizsgáztató szavai nagyon enyhítőleg hatottak a kis Margitkára. Ugy is tett, a hogy Elemér kívánta. Várt és türt. Szükség volt rá. Csontainé és a leánya Vilma egymást multák felül a kis Margitka szekirozásában.

— Kegyelemből tartunk!

— Se apád, se anyád!

— Most valahol pasztra lennél, ha mi nem gondoskodtunk volna rólad. De mi megosztottuk veled a hajlékunkat, a kenyérünket, mindenünket. Jól viseld magad engedelmese, serény, szorgalmas légy, különben el kell hagynod e helyet.

Néhány nap múlva már Csontainé mégiesen kiabált a kis Margitára.

— Holnaptól kezdve nem alszol a szobában.

— Hát hol fogok akkor aludni kedves néni?

— Kün a konyhában.

— A eselédágyban?

— Ott. Ugy sínes most eselédünk.

— Miért taszit ki a kedves néni?

— Nem taszítalak. A szükség kényszerít rá. Az orvos azt mondta, hogy abban a kis szobában nem alhatunk annyian. Megromlik a levegő. Káros az egészségünkre.

A kis Margitka nem tehetett mást. Engedelmeskedett. Arra gondolt és az vizsgáztalta, a mit Elemér mondott: „Leszünk mi még boldogok“.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Debreczen, hétfő, 1904. évi április hó 11-én
Bérlotszünet.

LILI.

Énekes színmű 3 felvonásban.

Kedden, ápril hó 13-án, „C“ bérlotszünetben,
Kömlössy Emma bucsufelieptével:

CASANOVA.

Regényes nagy operette 3 felvonásban.

Apró hirdetések.

Díja 10 ször 40 fillér, minden további ször 4 fillér. Tartozásból betűkölönvomatott ször 3 ször, 3 fillér.

Levélben tudakozásokról pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

VILÁGHIRŰ Martell Cognac J. & F. Martell Debreczen és vidéke részére főraktár Váray József fűszerkereskedésében, Debreczen városi bérház.

SZABNI tanítók, elsőrendű szabás szerint, jutányos árbau. Czím a kiadóban.

Kereslet.

UTAZÓ úgynökök magas jutalék és utazási átalány mellett felvétetnek Schweitzer Testvérek cégnél, Debreczen.

Eladás.

WEIDNER JÓZSEF 46 év óta fenálló cipőüzlete, berendezés és 5 évi bérléssel, családi körülmények miatt eladó.

SESTAKERT nagyerdei járás, 13. szám, Debreczen legszebb helyén, egy téli lakásra épült villa, szép magas szobákkal, veranda és pince, parkirozott és 640 négyzetű borszőlővel együtt, előnyös feltételek mellett eladó. — Értekezhetni ugyanott.

EGY JÓ KARBAN lévő 8 lőreju cséplő garnitúra jutányos áron eladó. Értekezhetni Debreczen, Kertész-u. 1 szám. Kovács F.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai
Debreczen, Kistemplombazár.

== Megérkeztek a ==

tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai,

== ruhaszövetek- ==

és selymekben.

!! ÓRIÁSI VÁLASZTÉK !!
Szabott árak!

A legjobb és legolcsóbb jó ivó vizű kulfurrásokat,

helyben és vidéken, jótállás mellett, többféle szivattyukat nagy választékban, a legolcsóbb árak mellett készítettük, úgy-zitén vízvezetékeket és szivattyukat, jutányosan javítunk.

Cséplő garnitúrát és mindenféle gardarági gépeket, gyorsan és előnyös ártért eszközlünk.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyunk hiváló tisztelettel

RÁCZ és EHRENREICH,
Széchenyi-utca 44. szám.



BRÁZAY FÉLE SÖSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNALATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ MELLEKELVE VAN!



Gyönyörű

színes és fekete

Grenadin és Etamin

áttört szövetek

érkeztek

óriási választékban:

Bosznay J. és Társa

divatruházába

Debreczen, Kossuth-u. 5.



Uj lisztraktár.

Legolcsóbb főzelék árusítás.

Tisztelettel tudomására hozom a n. é. közönségnek, pékeknék és kenyérsütőknek, — hogy főzelék-üzletemet kibővítettem és az **István gőzmalom és sejt őrlésű buza és kétszeres**

Lisztekből

nagy raktárt rendeztem be, melyeket a **legolcsóbb** napi árban árusítok, — továbbá mindennemű főzelék-cikkeket, u. m.: **borsó, lencse, bab, rizs, köles, lekvár, borgonya** stb., a lehető legolcsóbban árusítok.

A n. é. t. közönség pártfogását kérve, tisztelettel:

Friedmann Lipót
katorsi-élemező.

Halvan-utca 35. szám alatt

Olcsó kútakat fúr

Hevesmegye Eger, baktai lakos, Mata József
gépész, szabadalmi tulajdonos,

a fúró bőség 52 cm., a fúrásdíj métere 10 méterig 2 korona, 10—15-ig 3 korona, 15—20-ig 4 korona, ha kő vagy kavics, az árak kétszeresen számíttatnak, kell hozzá 4 napzámos és két embernek ellátás, ha akadály nincs, 8—10 méteres kút kész egy nap, homok talajba igen czélszerű lehet vastag deszkát vagy czément-csövet bele bocsájtani.

Kiváló tisztelettel

Mata József,
gépész.